



El Salmantino



Imprenta, Redacción y Administración
PLAZUELA DE SAN ISIDRO

Teléfono número 17.
Apartado número 40.

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO DE LA TARDE

AÑO X.—NÚM. 2.269

Lunes, 14 de Enero de 1918

No se devuelven los originales.



LA SEÑORA

D.^a Saturnina Sánchez Tabernero

VIUDA DE MONTALVO

falleció en esta ciudad el día 13 de Enero de 1918

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

D. E. P.

Su hija, D.^a María de las Mercedes; hijo político, D. Luis Maldonado; nietos: Francisco, Joaquina, María de la Paz, Tomasa, Mario, Ignacio, Julia, María y Antonio; hermana política, primos, sobrinos y demás familia,

Participan a sus amigos tan dolorosa pérdida y les ruegan, en caridad, que encomienden a Dios el alma de la difunta.

El funeral y el sepelio del cadáver se han verificado en la mañana de hoy.

LA NIÑA

María del Rosario Esperabé Villa

subió al cielo el día 14 de Enero de 1918.

Su padre, don Enrique Esperabé Arteaga; madre política, doña Celia González Cobos; abuela, doña Petra Soler, viuda de Villa; hermanos: José María, Pilar, Dolores, Jesús, María Josefa y Celia, tios y primos,

Suplican a sus amigos se sirvan concurrir a la Misa de Angel y conducción del cadáver.

Misa de Angel: El martes, 15 del actual, a las diez de la mañana.

Iglesia parroquial: San Sebastián.

Conducción del cadáver: Acto seguido al funeral.

(No se reparten invitaciones.)



EL SEÑOR

Don Manuel López Sánchez

falleció en Salamanca el día 13 de Enero de 1918

A LOS SESENTA AÑOS DE EDAD

confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolada esposa, D.^a Gerarda Avila González; su hija, Pilar; hermanos políticos: D.^a Natalia y D. Luis Guervós; tía, D.^a Romana; sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes y amigos,

Ruegan a todas sus amistades encomienden a Dios Nuestro Señor el alma del finado, por lo que les quedarán agradecidos.

NO SE REPARTEN ESQUELAS



EL SEÑOR

DON ABDON GARCIA LOPEZ

DEL COMERCIO

ha fallecido el día 14 de Enero de 1918

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

D. E. P.

Su desconsolada esposa, doña Carmen Meca Vivas; sus hijas, doña Petra y doña María de los Dolores; hijo político, don Emiliano Lobato Escobar; nietos, don Luciano y don Abdón; hermanos políticos, don Bernardino Sánchez; don Enrique, doña Isabel y doña Victoria Meca Vivas y don Jerónimo Zélez de Meneses; tíos, sobrinos, primos y demás parientes y testamentarios,

Participan a sus amigos tan dolorosa pérdida y les ruegan que encomienden a Dios el alma del finado y asistan a los actos fúnebres que a continuación se expresan.

Funeral: El día 15, a las diez y media de la mañana (hora oficial).—Iglesia parroquial: San Martín.—Conducción del cadáver: Acto seguido del funeral.—Casa mortuoria: Rúa, 34.

El duelo se despiden en la Iglesia y en la Puerta de San Bernardo.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

El Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis, se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Codicia insaciable y conflicto cercano

Ha comenzado la aplicación de la tasa a los artículos de primera necesidad, porque los dictados de la conciencia que sólo autoriza una ganancia módica en la venta de mercancías, no han sido suficientes para contener la insaciable codicia de los logreros, amparada por el absurdo principio de la libertad ilimitada del comercio, según lo entiende la economía individualista y clásica.

Es monstruosamente inmoral y a todas luces injusta, esa libérrima potestad, de que hacen uso los acaparadores para acopiar ilimitadamente en sus almacenes los artículos de consumo diario, con objeto de sacarlos luego, cuando y en la cantidad que les acomode al mercado público, exigiendo por ellos precios exorbitantes que en muchos casos representan el doble de lo que pagaron al adquirirlas.

Pero todavía es más reprochable que se pretendan burlar las disposiciones de las autoridades y que se ahogue todo sentimiento de compasión y de caridad para con los hambrientos, ocultando el trigo que se necesita o enviándolo a donde las incautaciones no lleguen, para de este modo ofrecerlo más tarde y con mucho secreto a precios extremadamente usurarios.

Es cierto que después de tasado el pan y las harinas, han salido muchísimos carros de trigo del que se guardaba en los almacenes de la capital? ¿Lo es también que de continuar estas exportaciones no quedará en Salamanca el suficiente para el consumo de una semana y que cuando llegue la autorización necesaria para incautarse de las existencias, ya éstas habrán desaparecido?

Si fueran ciertos nuestros informes, habría que contestar afirmativamente a ambas preguntas, pero queremos creer que nos dieron noticias equivocadas, antes que pensar en inconcebibles avaricias y en subterfugios y resortes de mala ley, que no hubieran pasado desapercibidos para nuestras autoridades y por ellas pronta y energicamente reprimidos.

De cualquier suerte, bueno es que los traficantes sin conciencia estén apercibidos de que si es para ellos relativamente fácil el soslayar la ley y las disposiciones administrativas, no ha de serlo tanto el jugar con el hambre del pueblo, que esto siempre ocasiona graves peligros e inesperados conflictos.

En Barcelona, en Valencia y en otras capitales, ya se produjeron. En Madrid se teme fundadamente y nada tendría de extraño que allí donde el hambre apremie y donde los alimentos escaseen, por no sacarlos a la venta y obtener más elevados precios, se oigan las ruidosas protestas de los necesitados que piden pan para ellos y para sus hijos...

Piensen los acaparadores, que no todo ha de ser acumular ganancias, sino que para conservar las ya adquiridas, es preciso poner límites a la ambición.

La catástrofe de Medina

Lo que nadie ha dicho

Continúan siendo muchos y muy distintos los comentarios que se hacen con referencia a las causas que hayan podido ocasionar la explosión de la caldera de la locomotora del tren siniestrado en las proximidades de la estación de Medina del Campo.

Son numerosísimas las causas apuntadas por los entendidos y por los ignorantes; pero ninguno hay que pueda convencer y hacer luz en este asunto tan sombrío, pero que es necesario esclarecer para buscar al responsable de tan tremenda catástrofe, donde tantas y tantas personas perdieron sus vidas.

Es un hecho innegable que el material empleado para el movimiento de la línea de Medina del Campo a Salamanca se encuentra en un estado pésimo incompatible con las exigencias de confort moderno y que ofrece muy escasas seguridades a los viajeros. Este material, casi todo el desecho de otras Compañías ferroviarias, ha venido circulando constantemente sin que el personal del Estado formulase una protesta y sin que nadie procurara atajar el inculcable abuso de una manera enérgica.

Pero los hechos han venido a sacudir nuestra pereza suicida y la hora de las protestas y de las claridades ha sido llegada.

Delas mil causas que se han supuesto productoras de la catástrofe, la mayor parte de ellas, si no absurdas, por lo menos inverosímiles si lo son; pero entre todas ellas nadie ha citado la más lógica y la más corriente; nadie ha hablado de las *incrustaciones* que pudiera tener la caldera que explotó y que según estadísticas que a la vista tenemos es la causa de las explosiones en un 85 por 100 de los casos.

Estas *incrustaciones* es una capa de más o menos espesor que se forma y adhiere en las paredes internas de la caldera y que está constituida por las sales e impurezas que el agua deja como residuo al pasar al estado de vapor. Estas sales son en su mayor parte, sulfato y carbonato de cal, hidrato de magnesia y pequeñas cantidades de óxido de aluminio.

Estas incrustaciones hacen a la caldera un cuerpo mal conductor del calor y es por lo tanto necesario más combustible y más elevada temperatura para evaporar la misma cantidad de agua.

Hasta tal punto tiene importancia este dato, que incrustaciones de un milímetro de espesor determinan un consumo de combustible de un 10 por 100 más elevado, y si el espesor de la incrustación alcanza cinco o seis milímetros, se consume de un 40 a 50 por 100 más de combustible.

Ahora bien, si encontrándose las chapas de la caldera a una temperatura capaz de producir el estado esferoidal en el agua que contiene la caldera, ocurre un desprendimiento de una parte de las incrustaciones, el líquido pasa a aquel estado formándose casi instantáneamente, cuando esto ocurre, una cantidad enorme de vapor a una tensión elevadísima capaz de producir una explosión violenta que a veces resulta inextinguible por que el fenómeno es tan rápido que ni el manómetro ni ningún recurso de seguridad llega a indicarlo.

Estas explosiones pueden ser de una violencia inaudita, pues no hay que perder de vista que cada litro de agua produce 1.700 de vapor.

Para evitar estas *incrustaciones* tan peligrosas, no basta una limpieza ligera de la máquina, sino que por regla general esa capa de sedimentos hay que separarla a golpes de cincel o por medios químicos.

Bien pudiera ocurrir que estas incrustaciones hayan costado la vida a tantos seres como murieron en Medina del Campo y si así fuese, claro es que hay un responsable de todo; pero de todos modos bueno será que la Compañía retire ese material destaralado e inseguro y así podrá garantizar la vida a sus celosos empleados, principalmente maquinistas y fogoneros y también a los que viajen por esa línea.

Bien merece que la Compañía sacrifique un determinado capital para adquisición de material seguro y confortable y así, a la vez, no se registrarán accidentes tan penosos y horribles como el ocurrido en la madrugada del día 10!

LA CUESTION DEL PAN

Las reuniones de ayer.—En el Gobierno civil.

En el despacho del señor Gobernador civil, y convocados por éste, se reunieron ayer mañana los trigueros y harineros de la capital y los señores que componen la Comisión de subsistencias municipal y varios rentistas.

El señor Gobernador, invocando al patriotismo de los reunidos, rogó que cada uno pusiera de su parte cuanto pudiera, a fin de llegar a un acuerdo que en nada quebrantase los intereses de los reunidos.

Después de amplia discusión se acordó suministrar al Ayuntamiento la cantidad necesaria de harina para el abastecimiento de pan en la ciudad hasta el 15 de Agosto, fijándose el precio de 51 pesetas los 100 kilos de harina.

Los almacenistas de trigo y fabricantes de harina aceptaron dicha proposición que solo quedó pendiente de la resolución que habría de adoptarse por la tarde en el Ayuntamiento.

La comisión de subsistencias delegó sus funciones para esta reunión en los señores Iscar, Clairac y Romo.

En el Ayuntamiento.

Por la tarde celebróse la sesión mencionada en el despacho de la Alcaldía, concurriendo los señores Iscar, Clairac y Romo por la comisión de subsistencias y los trigueros y harineros que por la mañana se reunieron en el Gobierno civil.

Acordóse llevar a efecto el contrato concertado en la reunión de la mañana y cuyas bases principales son las siguientes:

Suministro al Ayuntamiento por parte de trigueros y harineros, de 50.000 fanegas de trigo al precio de 51 pesetas los 100 kilogramos de harina, hasta el 15 del próximo mes de Agosto.

Los trigueros y harineros, se comprometen a entregar por lo pronto 12.500 fanegas de trigo de las 50.000 mencionadas; la Junta de subsistencias facilitará por medio de una suscripción el capital necesario para la adquisición de las 37.500 fanegas restantes y el Ayuntamiento abonará los intereses correspondientes a este capital.

Algunos rentistas, entre ellos los señores La Riva y Zaballa, hicieron ofertas de trigo y así mismo el señor Estefanía a pesar de no ser rentista, ofreció también cierta cantidad de trigo.

En la mañana de hoy.—¿Se anula el convenio?

Esta mañana acudieron al despacho de la alcaldía los trigueros y harineros, que ayer hicieron el convenio dicho, con el fin de firmarlo.

Cuando ya habían estampado varios su firma, parece ser que entró en el salón una persona, quien manifestó con la autoridad que allí representa, que el contrato no podía llevarse a efecto, y que por lo pronto quedaba en suspenso.

Ante este nuevo aspecto de la cuestión, se celebrarán esta tarde, reuniones, primero de concejales, y después de trigueros y harineros, en el Ayuntamiento.

Nombramientos en la Caja de Crespo Rascón

En la sesión que la Junta de patronos de la Caja de Crespo Rascón, celebró en los días 11 y 12 del presente, se acordó ascender al cargo de Administrador al oficial-secretario don Luis Romano Cuesta, y nombrar para este cargo a don Eudoxio de Castro.

Damos a los agraciados nuestra enhorabuena,

Nuestras conferencias telegráficas y telefónicas.

Noticias de Madrid

Madrid 14 (5,10)

En Gobernación.

Esta madrugada recibió a los periodistas el subsecretario de Gobernación. Facilitó el señor Pico varios telegramas de los gobernadores de provincias.

Animación

Durante todo el día reinó ayer animación en el citado ministerio.

Muchos exdiputados y exsenadores visitaron al ministro suponiéndose que para hablarle de asuntos electorales.

También ha sido visitado el Presidente.

En los círculos políticos se ha advertido, no obstante, gran desanimación.

Madrid, 14 (15)

Hablando con el presidente.

Esta mañana celebró con los periodistas su conferencia de costumbre el jefe del Gobierno.

Habló del conflicto de las subsistencias y de otros artículos de primera necesidad, singularmente del carbón.

Algunos de los periodistas dijeron al señor García Prieto que los carboneros siguen dando lugar a disgustos y conflictos porque continúan vendiendo el carbón prescindiendo de la tasa y a precio mucho mayor.

El marqués de Alhucemas dice que el comisario de Abastecimiento se ocupa del asunto esperando que ha de llegarse a impedir los abusos a que da lugar la codicia de los acaparadores tanto de carbón como de otros artículos.

Sobre elecciones.

En los círculos políticos se habla ya mucho de las elecciones próximas, si bien reina según el señor García Prieto, una tranquilidad que da la sensación de que no estamos en período electoral.

Supone el Presidente que eso es debido a la confianza que inspira la conducta observada por el Gobierno.

Los convenios internacionales.

También habló a los periodistas el marqués de Alhucemas, de lo que dice un periódico acerca de un convenio con Francia que, según el periódico aludido, es circunstancial.

El señor García Prieto, dijo que están aquí varios representantes franceses y que el Gobierno se preocupa de ajustar convenios comerciales con varios países para la exportación de nuestros sobrantes.

¿Dimisión?

Ha circulado el rumor de que el director general de Correos y Telégrafos señor duque de Bivona, ha presentado la dimisión de su cargo.

Preguntado sobre este asunto el jefe del Gobierno, negó terminante la exactitud del rumor.

Pidiendo vagones.

El conde de Sagasta, visitó al Presidente para solicitar el envío de vagones a León con objeto de descongestionar de carbón aquella zona minera.

Dijo que en el caso de que no se atiende es inminente que se lleve al paro forzoso, lo cual, representaría un gravísimo conflicto.

Contra los acaparadores y la carestía.

Ayer se organizó en la calle de Atocha una imponente manifestación de mujeres contra la carestía de las subsistencias.

Las manifestantes daban gritos contra los acaparadores, y pidiendo el abaratamiento de las subsistencias y del carbón.

Un grupo llegó hasta la plaza de Santa Cruz, en donde la fuerza pública procuró disolverle.

Se habla de crisis.

En muchos círculos se habla con insistencia, de una crisis próxima a causa de la cual saldrá del ministerio de Fomento el señor Alcalá Zamora.

El rumor insiste en que será sustituido, de confirmarse tales augurios, por el Comisario de Abastecimientos don Luis Silvea.

Provincias.

Madrid, 14 (5,15)

Un mitin.

TOLEDO.—Ayer se celebró en esta

capital un mitin organizado por la sociedad del arte de imprimir.

Hablaron de socialismo varios oradores, entre ellos Ovejero y Virginia González.

No ocurrieron incidentes.

Ayuntamiento constituido.

TARRAGONA.—Ha quedado constituido el Ayuntamiento de esta capital.

Definitivamente ha sido elegido alcalde don José Prat, conservador.

Castigo merecido.

VALENCIA.—Invitado por la unión gremial el señor Cambó, se disponía ayer tarde a dar una conferencia en el teatro Lírico de esta capital.

Comenzó hablando en catalán y el público se opuso protestando ruidosamente y promoviendo un escándalo formidable.

En vista de esto el leader catalanista renunció a seguir hablando.

Huelga aplazada.

Los obreros de las distintas entidades que habían anunciado la declaración de la huelga con motivo de la carestía de las subsistencias, han acordado aplazar el comienzo del paro hasta ver las gestiones que las autoridades realizan a fin de resolver el conflicto.

Si la eficacia de aquellas no fuera tan rápida como se desea, comenzarán inmediatamente la huelga.

Desórdenes en Barcelona.

BARCELONA.—Siguen en esta capital los disturbios con motivo del conflicto de las subsistencias.

Un grupo de mujeres asaltó ayer un carro de carbón, el cual tuvo que penetrar en el edificio de la Capitanía general para librarse de las iras de la multitud.

Otro grupo fué a visitar al Gobernador, pidiéndole que en un plazo fijo ordenara la venta de artículos de subsistencia a los mismos precios que estos tenían antes del comienzo de la guerra.

También le manifestaron, que en el caso de que las medidas que adoptase el gobernador, no tuvieran eficacia inmediata y el hambre comenzara a hacer estragos, se echarían a la calle, dispuestos a defenderse si la policía u otra fuerza pública pretendían cerrarles el paso.

Madrid, 14 (15)

Buques averiados.

CADIZ.—Han entrado en este puerto para reparar averías los vapores «Mauvay» y «Recar».

Este último chocó contra una roca.

El «Vulcano» embarrancado cerca de la costa de Marruecos ha sido reparado.

Las subsistencias.—Desórdenes.

BARCELONA.—En Sabadell se organizó ayer una manifestación de mujeres para protestar contra los acaparadores y la carestía de las subsistencias.

Intervino la policía disolviendo a los manifestantes.

Mitin izquierdista.

Ha llegado a Palma de Mallorca, el diputado republicano Marcelino Domingo.

Pronunció un discurso en un mitin, siendo muy aplaudido.

Reyerta.

CADIZ.—Ha llegado el vapor «Isler», conduciendo soldados licenciados de Africa.

Antes de embarcar en el tren, se produjo una reyerta, en la cual resultó herido un paisano, de un sablazo en la cabeza.

Un incendio.

SANTANDER.—En el pueblo de Liérganes un incendio ha destruido completamente una casa.

Resultaron tres niños carbonizados.

De la guerra.

Madrid 14 (5,10)

LAS PALMAS.—Ayer se puso a las ocho y media llegó a este puerto el pailebot español «Pepita», conduciendo a veinte tripulantes del vapor dinamarqués «Shulla Mearg».

Este fué capturado por un submarino alemán ignorándose por los que fueron sus tripulantes la suerte que haya corrido.

El hecho ocurrió el día 10 del actual a las cuatro y media de la tarde a veinticuatro millas al noroeste del cabo Bojador.

El barco danés iba mandado por el capitán monsieur Malles.

Una catástrofe.

BASILEA.—Dicen de Budapest que en una mina de carbón se produjo una horrorosa explosión.

Han resultado muertos doce mineros y treinta y cinco heridos.

Madrid, 14 (17)

Ultima hora.

De Madrid.

Esta tarde han sido trasladados al cementerio los restos del sabio jesuita director de la Academia de la Historia, Padre Fidel Fita, fallecido ayer.

Tanto el funeral como el entierro han estado concurridísimos por lo más distinguido de las letras, la política y asociaciones religiosas.

De Barcelona.

BARCELONA.—A pesar de los augurios que se había hecho, no se ha declarado la huelga general.

La policía ocupaba los sitios estratégicos en previsión de sucesos. Los carboneros abrieron sus tiendas normalmente y la población presentaba el aspecto ordinario.

Un grupo de unas cien mujeres recorrió en actitud tumultuosa el barrio de Atarazanas, deteniéndose a varios puntos del ensanche, intimando a los vendedores del mercado a desarmar los puestos.

La policía practicó algunas detenciones.

Recorrieron algunas fábricas y talleres, pidiendo que se suspendieran los trabajos.

Muchos comercios entornaron las puertas.

Los tranvías han circulado normalmente.

En el centro de la población no se ha advertido perturbación alguna.

Se han hecho circular proclamas invitando para un mitin al aire libre, que se celebrará esta tarde en la plaza de España, siguiéndole una manifestación.

En Gracia, un grupo hizo parar la fábrica de hilado.

De la guerra.

NAUEN 4 tarde (oficial).—La actividad del día se redujo a fuego de barrera en casi todo el frente.

En los sectores a ambos lados del Aisne, hubo anoche fuego de artillería.

Los ingleses atacaron al Sudeste de Armentieres y en la Vacquerie, fracasando en sus intentos.

Hubo luchas de exploración en el sector de Juvincourt, favorables para nuestras armas.

En Macedonia actividad de artillería en el lago Ochrida, en Dolropole y en el lago Doiran.

BASILEA.—En la sesión celebrada en Brest-Litowsk el día 12, el delegado austro-húngaro, conde de Czernin, reconoció a los de Ucrania y aceptó como una de las bases para la paz, el reconocimiento de la república independiente de Ucrania.

A consecuencia de la falta de carbón, se han cerrado varias fábricas en Kalsruhe.

Por tal motivo, quedarán parados más de dos mil obreros

Bolsa de Madrid.

Cotización del día.

4 % perpetuo interior	77 00
5 % amortizable	00 00
Banco de España	519 00
Tabacalera	296 00
Francos	71 70
Libras	19 55

DELGADO BARRERO

Véanse interesantes originales en cuarta plana.

Oposiciones y concursos

Marina.

La *Gaceta* del día 10, anuncia a concurso la plaza de perito inspector de la Comandancia de marina del Ferrol.

Vacantes de médicos.

La de Vega de Villalobos (Zamora) y la de Villaseco (Zamora), dotadas cada una con 750 pesetas, mas las iguales.

El plazo para presentar las solicitudes termina el 6 de Febrero.

—Por Real orden se dispone se publiquen los escalafones de maestros y maestras ingresados en el año próximo pasado en la categoría de mil pesetas, con arreglo a su situación en 31 de Diciembre.

Catástrofes ferroviarias

La explosión de El Pedroso.—Maquinista fallecido.

Ayer se la once falleció el maquinista Ciraco Astudillo, herido gravemente en la explosión ocurrida días atrás en la estación.

Ha sido asistido durante su estancia en el Hospital por el reputado cirujano don Francisco Díez, quien dando una prueba de su gran celo, ordenó se montara un servicio especial para atender al infortunado maquinista.

COMUNICADO

«Sr. Director de EL SALMANTINO.

Muy señor nuestro: En el número de ese periódico, correspondiente al sábado 12 del actual, se atribuya a los fabricantes de harinas en Salamanca, el hecho que se calificaba como reprochable, de haberse apresurado a sacar de sus fábricas, las existencias de harinas, para así burlar las órdenes de incautación.

Por lo que a esta razón social se refiere, nos interesa hacer constar, que tal afirmación es completamente inexacta, pues lejos de ello hemos dado toda clase de facilidades según consta en acta, para cumplir tal medida a pesar de considerarla intolerable por injusta y poco equitativa en la forma que se realizó, sin haber intentado siquiera hacer efectiva la reducción en el precio del trigo, implicando por tanto, pérdida segura y considerable en nuestro trabajo industrial, que por no poder soportarla nos obligó inmediatamente a cesar en nuestra fabricación.

Rogando a usted se sirva dar cabida en el número de mañana, lunes, a esta necesaria aclaración, le anticipan las gracias, y se reiteran de usted afectísimos s. s. q. e. s. m.—Capdevila Hermanos.»

Celebramos mucho las manifestaciones, que desde luego tenemos por ciertas de los señores Capdevila Hermanos y aunque a ellos no les atañía cuanto en nuestro número del sábado declamamos, no tenemos sin embargo que rectificar, pues nos consta que el hecho de que dábamos cuenta, ocurrió en más de una fábrica de harinas. Y hasta algunos detalles más sabemos, relacionados con este asunto y que tal vez demos a conocer a nuestros lectores.

La corrección inglesa

Una breve nota de un doctor español. Los ingleses en Montevideo.—El atropello del «Reina Victoria».

Esta tarde de lluvia nos ha recluido en la sala del Lion d'Or. En la tertulia hay un personaje desconocido para casi todos.

Mi amigo el doctor P., recientemente llegado a Barcelona.

El doctor P. es un hombre joven, y a pesar de su barba, rubia toda ella, corrida, no representa más de veinticuatro años. Es alto y enjuto, pero fuerte; tiene una cabeza a lo Mariano José de Larra, y habla con rapidez, poniendo en sus palabras cierto dejo americano. Pero el doctor P. es español, de Vigo y su acento americano es algo adquirido en unos cuantos años de vida en América, de donde acaba de regresar en el vapor «Reina Victoria».

El doctor P. tiene una exquisita conversación, es hombre culto, y hay en él un sello de nobleza y bondad extraordinarias. Habla sin descomponerse, ajustando sobriamente el ademán y el gesto, y la conversación, un momento antes general, ha cesado. Solo el doctor habla, refiriéndonos detalles de lo ocurrido en Montevideo a bordo del «Reina Victoria», y en torno a su voz suave, a ratos velada por una contenida indignación, hacemos todos un silencio solemne.

Y habla el doctor: «En Montevideo, nos vimos desagradablemente sorprendidos por la llegada a bordo de veinte marineros ingleses.

Cuatro de ellos, situados en los cuatro extremos de la cubierta, montaron una guardia con los machetes desenvainados, impidiendo la salida del buque a todo pasajero.

Los otros diez y seis, gente mercenaria, sin educación ni distinción de ninguna clase, con el revólver

Crónicas de la guerra

Noticias de los frentes. Ni Lloyd George, ni Wilson, están desosos de paz, pues responden con altanería y bravuconas amenazas a las generosas ofertas de sus poderosos rivales.

El peligro de ruptura de rusos y germanos, que hubiese sido para aquellos de una gravedad irremediable, está conjurado desde el momento en que se han vuelto a reanudar las conferencias de Brest-Litovsk.

La paz rusa será, pues, la única por ahora, pues ni Alemania, ni sus compañeras de alianza, pueden acceder a las pretensiones formuladas en reciente discurso por el jefe del Gobierno británico y corroboradas a continuación por el presidente de los Estados Unidos.

La guerra, como consecuencia de esta disparidad manifiesta de criterios, entrará en una nueva fase de energía y recrudescimiento que hará más trágicos sus duros efectos.

Alemania y sus aliadas están hoy, estratégicamente y tácticamente, mejor situadas que nunca con respecto a sus adversarias, y a pesar de esto, la Entente expone para la pacificación general, unas bases que serían de suma exigencia, si los que las formulaban estuviesen vencedores a las puertas de Berlín.

Son las tales bases a todas luces inaceptables, y su inmediata consecuencia ha de ser el recrudescimiento de la pelea, que, según los comentaristas, será asoladora sobre toda ponderación, aunque acaso tenga su límite en la voluntad de los pueblos sobre sus gobernantes.

En los teatros de la lucha, sigue sin ocurrir nada mencionable.

En Italia persiste el temporal, que dificulta todo movimiento.

Los austriacos rechazaron con energía un fuerte ataque de sus adversarios al Oeste de Asiago.

La lucha de artillería, generalmente poco intensa, se hizo a intervalos más violenta al Este del Brenta.

En Flandes, ingleses y alemanes, tratan por todos medios de mejorar sus líneas al Norte del Lys.

Al Sudeste de Ipres, sigue manifestándose una gran actividad artillera, precursora quizás de vecinos e importantes acontecimientos bélicos, y al Sur de Zandvoorde se malogró un fuerte ataque nocturno realizado por los ingleses.

Los franceses, que trataron de avanzar al Oeste de Flirey, en una extensión frontal de cuatro kilómetros, lograron en los primeros momentos algunas ventajas, que no supieron ni pudieron mantener después, y como en la jornada siguiente, nada intentaron, ni volvió a repetirse el incidente marcial, puede desde luego asegurarse que se trata de una ofensiva aislada de simple carácter episódico, sin obedecer a un plan general de una ofensiva intensa.

Es muy comentado por toda la prensa alemana el hecho, transmitido por la Oficina de Prensa del Cuartel General, de que nuevamente ha caído sobre Kallnach bombas arrojadas por aviones franceses, que, al ampliar sus ataques hasta el corazón de Suiza, han producido gran indignación en todo el país.

De donde resulta que los que pregaron a los cuatro vientos, que sus adversarios iban a violar la neutralidad suiza, han sido en realidad los que desde los aires, y sin finalidad estratégica que lo justificase, han cometido el más odioso de los atentados.

Capitán Franqueza.

El conflicto ferroviario de S. F. P.

Resolución de expedientes.

Esta mañana recibió el señor gobernador una comunicación del Consejo de Administración de la compañía de S. F. P., en la que se le comunicaba la resolución de los expedientes que fueron instruidos por diversas causas a los siguientes empleados:

Resolución de expedientes. Esta mañana recibió el señor gobernador una comunicación del Consejo de Administración de la compañía de S. F. P., en la que se le comunicaba la resolución de los expedientes que fueron instruidos por diversas causas a los siguientes empleados:

Eustaquio Cachorro, Eladio Patino, Fabián Sánchez y Salvador Díez. El Consejo de Administración, ha resuelto dejar cesantes a los tres primeros y rebajar al último a fogonero de primera clase.

DE TEATROS

MODERNO

Debut de los hermanos «Moreno».

Creemos un deber de cortesía, de admiración y de paisaje dedicar, al comenzar esta reseña, un saludo fraternal y sincero a los artistas salmantinos, jóvenes y decididos que con su arte ingenioso y sus trabajos originales, han triunfado de un modo definitivo, en esa encarnizada lucha de competencias y desvelos que vienen sosteniendo todos los que necesitan ganarse un prestigio entre las empresas y una admiración entre los públicos.

Los hermanos «Moreno» se han presentado de nuevo ante sus paisanos que tanto les admiran y quieren, en el teatro Moderno, haciéndonos ver que aún no han llegado a la meta de su carrera sino que progresan y se perfeccionan más que ninguno de los artistas que a su género se dedican.

¡Vencéis! ha adquirido en sus originales y entretenidos juegos malabares una seguridad prodigiosa, con lo que la precisión y la vistuosidad de ello han ganado de un modo extraordinario.

Como ventrílocuo, también ha ganado mucho el simpático y novel artista. Presenta un muñeco de complicada organización, capaz de competir con los más perfeccionados que aquí nos dio a conocer Sanz.

Su hermano ¿Moreno? que tan señalados triunfos ha obtenido en Madrid y en todos los teatros de España, continúa mereciendo justamente el título de rey de la ventrílocuía y del xilofono. En lo que se refiere a lo primero, hace un trabajo «delicado y concienzudo» con la cabeza parlante y con el xilofono revelase como un gran concertista, ejecutando las obras con ajuste estupendo y gusto exquisito.

En fin, los artistas salmantinos tienen un repertorio enciclopédico capaz de satisfacer al público más exigente y más acostumbrado a los «variétés» de primera fila.

Las ovaciones que los dos hermanos escucharon el sábado y ayer, han sido la prueba más evidente de lo mucho que aquí se les admira y se les quiere. Recojan también nuestro aplauso entusiasta.

Las películas fueron del agrado del respetable y los espectadores salieron satisfechísimos del espectáculo.

Para hoy:

LICEO Y BRETON

En estos favorecidos coliseos y ante numerosa concurrencia, se continuó proyectando la sensacional película «Los misterios de Nueva York», dándose a conocer nuevos episodios que se aplaudieron mucho.

A pesar de que la película ya es conocida aquí, los espectadores dieron muestras de gran agrado, saliendo muy complacidos, tanto del Liceo como del Breton.

DE SOCIEDAD

Los que viajan.

De Madrid, nuestro particular amigo el joven doctor en Filosofía y Letras, don Florencio Amador.

De Vitoria y Bilbao, el joven catedrático de esta Universidad don Angel de Apraiz, que ha dado una notable conferencia en Bilbao días pasados.

Enhorabuena.

El día 7 del corriente mes se posesionó de la dignidad de Dean de la Santa Iglesia Catedral de Plasencia, el que hasta esta fecha había sido maestra de la misma don José Polo Benito.

Enviamos la enhorabuena más sincera a nuestro cariñoso amigo que es bien conocido y cuenta con numerosas simpatías en esta ciudad.

Necrológicas.

Confortada con los Santos Sacramentos y bendición de Su Santidad falleció ayer en esta capital la señora doña Saturnina Sánchez Tabernero, viuda de don Patricio Montalvo.

Pensamos piadosamente que Dios Nuestro Señor, habrá ya presenciado en el cielo las relevantes virtudes de tan piadosa dama y cristiana señora, pero esto no obsta para que encarecidamente pidamos a nuestros lectores una fervorosa oración por el descanso eterno de su alma.

Acompañamos en su justo dolor por tan sensible pérdida al respetable amigo y senador por la provincia don Luis Maldonado, a su distinguida señora,

hija de la finada; al ilustre catedrático de la Universidad de Valladolid, don Francisco Maldonado y Hermoso, así como a la demás familia de la difunta, deseando para todos la resignación cristiana que sirva de lenitivo a su aflicción.

Hoy, ha subido al cielo la angelical niña María del Rosario Esperabé Villa, hija de nuestro buen amigo don Enrique Esperabé Arteaga, vicerrector de esta Universidad.

Nos asociamos con tan triste motivo al dolor del padre y madre política de la finada y pedimos al Señor les envíe el necesario consuelo y resignación cristiana.

Confortado con los Santos Sacramentos, falleció ayer en nuestra ciudad don Manuel López Sánchez, constante suscriptor de este periódico y persona que gozaba de grandes simpatías entre cuantos le conocían.

Suplicamos a nuestros lectores, eleven a Dios Nuestro Señor sus oraciones por el alma del finado y enviemos nuestro pésame a su viuda doña Gerarda Avila González, su hija Pilar y a nuestro particular amigo don Luis Guervós y señora, hermanos políticos del finado.

En Madrid ha fallecido la señora doña Dolores Sopena, fundadora del Instituto de Damas catequistas.

Su muerte ha sido ejemplarísima como lo fué su santa vida.

La conducción del cadáver fué una imponente manifestación de duelo; en la que figuraba la más distinguida de la sociedad madrileña.

A la señora Presidenta y demás damas y señoritas del Centro obrero de la Universidad enviamos nuestro pésame y pedimos a los lectores de EL SALMANTINO una oración por el eterno descanso del alma de la finada que a juzgar por sus virtudes estará ya gozando del Señor.

Hemos sido tristemente sorprendidos por la noticia del fallecimiento del laborioso industrial de esta plaza, don Abdón García López, que ha pasado a mejor vida en el día de hoy, después de recibir los Santos Sacramentos.

Era el finado persona queridísima en Salamanca, donde contaba con numerosos amigos que supieron apreciar la afabilidad, honradez, laboriosidad y sentimientos cristianos que caracterizaban a nuestro querido amigo fallecido.

EL SALMANTINO envía el testimonio de su sentimiento más sincero a la viuda doña Carmen Meca, a sus hijos, a su hijo político don Emiliano Lobato, así como a la demás familia, y ruega a sus lectores, que en sus horas piadosas dediquen un recuerdo al finado, elevando al Señor una oración en sufragio del alma del que en vida fué nuestro muy estimado amigo.

Sección Religiosa

Santoral.

Día 15, martes.—Santos Pablo, ermitaño; Mauro y Macario, obispos; Secundina, virgen y mártir; Habacuc y Miqueas, profetas; Máximo y Bonito, obispos; Isidoro, B. Francisco de Capillas, mártir.

Cultos.

Iglesia de San Marcos (Padres Carmelitas).—Novena en honor del Niño Jesús de Praga. A las nueve misa menor y lectura de la novena.

Por la tarde, exposición, rosario, repetición de la novena, sermón por el reverendo padre Sabino de Jesús, Carmelita descalzo y bendición con el Santísimo.

Clerécía.—A las cinco y media de la tarde rosario y lectura espiritual. Capilla de las Esclavas.—A las siete misa rezada. Exposición de Su Divina Majestad durante el día. A las cinco y media reserva.

Noticias

Para el Asilo de Mendigos, en Valdecarreros.—Donativos recibidos: Muy ilustre señor Dean de esta Santa Iglesia Catedral, 25 pesetas.

Señorita G. C., 1. Dos personas amantes del Corazón Divino, 5.

Doña Remedios, ha recibido de dos personas amantes de los pobres, de una, 25, y de la otra, 5.

Dios se lo pague y que el ejemplo cunda para poder sostener a tantos pobres como llegan a ese pueblo en el estado más lamentable.

No se olviden de mandarnos ropas por muy usadas que estén. En el pueblo se arreglarán. Son estas tan necesarias como el comer.

Don Angel García, capellán de las Adoratrices, se enterará solamente del estado de las ropas.

Cochecho denunciado.—Los guardias de seguridad, de servicio en la estación, denunciaron aver al cochecho Ignacio Martín, por molestar a los viajeros y penetrar en el andén a conquistar parroquianos.

Una denuncia.—Ayer presentó denuncia en la Inspección de Vigilancia, una mujer llamada Rogelia Castañeda, que manifestó que la hace objeto de malos tratos e insultos, una individuo llamada Concepción Gala, que por lo visto tiene a gala esta conducta.

Casa de Socorro.—El facultativo de guardia que lo era ayer el señor Gaite ayudado por el practicante señor Ramos, curó a un individuo llamado Melchor Palacios Vaquero, que sufría una herida contusa en la región parietal, que le produjo con un vaso que le arrojó un sujeto llamado Manuel de Dios, cuando estaban en una taberna de la calle de Pedro Cojos. Pasará el asunto al Juzgado correspondiente.

Cazadores cazados.—La benemérita del puesto de Villares de la Reina, ha denunciado ante el señor Juez Municipal de aquella localidad, a los vecinos de Aldeaseca de Armuña, Lorenzo Benito Pérez, Rufino Iglesias Morinigo y Domingo Polo Esteban, por estar cazando en los pinares que hay en dicho pueblo y carecer de la correspondiente licencia.

Los guardias de Seguridad Juan Antonio San Juan e Isidro López, detuvieron anoche en el teatro Moderno a la mujer de vida libre María Rosa Martín, la que condujeron a la Inspección, siendo denunciada al señor Gobernador, que no dudamos sabrá imponerle una fuerte multa.

Anoche, a la salida de la primera sección del teatro Moderno, fué encontrado un bolsillo de señora que contenía algunas pesetas y otros objetos, por el dependiente de la casa de don Mariano Rodríguez Gavá, señor Gil, quien se apresuró a entregarlo al señor jefe de Vigilancia, que a su vez ordenó a sus agentes, averiguasen el nombre de su dueña.

Después de practicadas las oportunas averiguaciones, se supo que su dueña era la señora de don Crispino Baza, a la que fué entregado.

Movimiento de población, en las últimas veinticuatro horas:

Nacimientos.

Lorenzo Libianos Jiménez, Juana Carabias Tiedra y Eugenio González y González.

Defunciones.

Manuel García Astudillo, María Comerón Pérez, Saturnina Sánchez Tabernero y Juana Tiedra Sánchez.

Por este Gobierno Civil, le ha sido concedida licencia de caza al vecino del pueblo de La Alberca, don Tiburcio Piés.

Observaciones meteorológicas, hechas en el día de hoy:

Barómetro, 695,00. Sol, 10,0. Sombra, 10,0. Mínima, 7,4. Seco, 8,8. Húmedo, 8,4. Viento, O. 2. Cielo cubierto. Tiempo, variable. Lluvia de ayer, 1,00.

Ayer celebró sesión la Cámara de Comercio.

Por exceso de original no insertamos su reseña.

Mañana publicaremos una interesante exposición elevada por esta entidad a la Junta provincial de subsistencias.

Los señores sacerdotes que quieran celebrar el Santo sacrificio de la misa por el alma de don Ricardo Sánchez, (q. e. p. d.), en la parroquia de San Sebastián, recibirán la limosna de tres pesetas.

Todas las misas que se celebren mañana 15, en la Clerécía, San Benito y parroquia del Carmen (Santo Tomé), serán aplicadas por el alma de don Miguel Rodríguez Brusi.

Se les dará la limosna de tres pesetas y las gracias.

CASINO DE SALAMANCA

Se admiten proposiciones en pliego cerrado para el abastecimiento de café, licores y comidas, hasta el día 20 del corriente a las doce del día.

Informará de las condiciones del servicio el Conserje de la Sociedad. 14-4

D. Toribio Azpiazu Organista de los PP. Jesuitas, se ofrece para dar lecciones de solfeo y piano a domicilio y en su casa, Pozo Amarillo, 7, tercero. a

Colchones. Lana de viru- ta de corcho.

Lo mejor y más barato. Un colchón, cama matrimonio, 46 ptas. Uno, cama camera, 24 pesetas. :: Uno, cama catre, 20 pesetas. Los vendo en Serranos, núm. 15.—Juan del B. Reyes.

Enciclopedia Universal Ilustrada EUROPEO-AMERICANA. Ha obtenido el premio de mayor categoría en todas cuantas Exposiciones se han celebrado desde el comienzo de su publicación (Zaragoza, Valencia, Santiago, Quito, Bruselas, Buenos Aires, Gante, Leipzig, Barcelona, etc.).

Valencia. ARTE RELIGIOSO Almudín, 6. Grandes talleres de JOSE M. BAYARRI. PRIMER ESCULTOR VALENCIANO. ARTE Y ECONOMIA.

Ultramarinos y Coloniales "LOS CUBANOS" HERRERO Y COMPAÑIA. NO CONFUNDIRSE... LOS CUBANOS. Rúa, 13 y 15 Salamanca.

A 12 bajo cero. No hay que asustarse. Ni tema las bajas temperaturas. Compre los ricos trajes de fina lana sajona contra el frío y el reuma. Chalecos, petos, escarpines, rodilleras, riñoneras, fajas, bresiers.

GUERRA AL FRIO!!! La Tijera de Oro. Doctor Riesco, 8. Representante en Salamanca: JESUS RODRIGUEZ LOPEZ. Plaza Mayor, 34 (al lado de Correos).

Banco Mercantil Santander, León, Salamanca, Torrelavega, Reinosa, Llanes y Santoña. Capital: pesetas, 6.000.000. Compra y venta de valores. Cobro de cupones y títulos amortizados. Clientes corrientes: a la vista con interés de 2 por 100 anual; idem a plazo con interés convencional. Caja de ahorros: imposiciones con interés de 3 por 100 anual. Descuento de letras al 5 por 100 anual. Créditos con garantía de valores al 5 por 100 anual. Anticipos con garantía de mercancías depositadas en los almacenes generales al 5 por 100 anual. Créditos personales al 5,50 por 100 anual. Depósitos de valores. Alquiler de cajas de seguridad para particulares. Doctor Riesco, 41.

:: Confecciones de piel :: Modelos de última creación: juegos de cuello y manguito para señora, desde 25 pesetas. - Géneros de punto. Gran surtido para señora, caballero y niños. - Precios de fábrica. SIRO GAY. - Plaza Mayor, número 38 (junto al Pasaje).